

楊亮功事跡補遺

張起鈞

「楊亮功先生九秩華誕紀念論文集」，收有二十八篇教育論文，輯成專冊，命名「中國教育的展望」，由楊氏的得意門生，名教授伍振鸞先生寫了一篇「楊亮功先生與中國現代教育」，作全書的序言，文中綜述楊亮功的生平事蹟及其對教育的主張與貢獻，若非伍教授的文筆及其與楊氏關係之深，是寫不出來的，尤其像出掌中國公學、安徽大學，於原委出處，交代得非常詳盡；唯有下面一段，似過於精簡，願本所聞（包括楊氏自己的話）稍事補綴，以附風雅。伍氏文中有這麼一段：「民國九年，楊先生畢業於北大，獲學士學位；旋應聘至天津女師（前身為北洋女師）任教國文。唯不及半年，突然接到安徽教育廳的電報，要楊先生回安徽擔任省立一中的校長，為鄉梓服務。然由於地方不靖，學潮時起，適又遭逢母喪，楊先生乃於擔任一中校長一年零一個月後，赴美進修。這段話，初看似乎非常平淡，一筆即可帶過；但若深入的看時，卻是楊氏一生功業的發軔，非常重要，第一、楊先生原在天津女師教書，是一位傳道授業的教師而已；後來突然當了校長，是由教書轉到行政方面了。第二、楊先生在北大念的是中國文學系，在女師教的是國文，清清楚楚是搞文學的，此後卻辦起教育來，這是改了行了。這兩件事對一個青年入世之始，是一個非常重要的關鍵，因它將決定了此後工作和努力的方向。

還有一點要補充說明一下的，文中楊氏出任一中校長而又赴美留學，這在今天司空見慣，車載斗量，但在民國初年的情況，便大不同了。那時既少有人留學，而對中學校長的觀感，更非令人所能想像。尤其那時安徽還無大學，那省立第一中學的比重，較之台灣，就是國立台灣大學了；安徽文風之盛，甲於全國，老師宿儒不勝枚舉；淮軍興起之後，更多巨室領袖，例如當時的省長聶憲藩便是聶士誠的哲嗣。在這種背景下，突然由一位大學才畢業一年，二十七歲的青年出任當時安徽最高學府的祭酒，寧非奇蹟。伍文說：「突然接到安徽教育廳的電報……」可見楊先生自己事前也一無所知。其次再說「赴美進修」，按照那時的行情，除了「清華留美預備學校」的學生一律留美進修外，一般都是教會學校，以及滬粵一帶比較洋化一點的學生。至於研習中文國學而又身任內地校長的，竟然辭職不幹，赴美進修，實在有點不平凡；即以今日來論，三十年來，台灣有幾位高中校長辭職不幹而去留美。所有上面這些疑問的解答，就歸落在當時教育廳長張繼先生的身上了。話且從頭說起：

民國十年安徽教育廳長出缺，當時的教育總長范源濂氏擬派部內一位趙姓司長接充，消息傳出後，都中皖籍人士，包括胡適等北大皖籍教授一致反對，並指名請派張氏，張氏在部內任普通教育司司長，其時正在外查學。范源濂便接納建議，不經張氏同意，下令張氏前往。這段經過詳載於胡適先生的日記中。胡先生的日記我並未看過，但卻很可靠，是胡先生的秘書鄧恭三先生當着胡先生的面告訴我的。張氏接受任命後，與皖籍人士聯繫，便問胡適等各位教授：「你們安徽有什麼後起之秀的人才？」胡適等各位教授一致推薦楊亮功先生，張氏是位傳奇性人物，敢作敢為不拘常軌，所以到任後就發表楊氏為第一中學校長。這時楊氏連知道都不知道，所以說是「突然」接到安徽教育廳的電報了。

至於「赴美進修」則有兩說，一說是張廳長非常賞識這位青年，認為才堪大任，所以資送赴美深造；另一說則是安徽地方複雜，楊氏雖然才學俱優，終因年輕望淺，壓不住場，無法肆應不斷而生的暗流，而張氏也因此事遭遇極多的不快感受，於是張氏便以公費資送楊氏留美深造，而使皆大歡喜。當時資送出國的一共有兩位，除了楊氏外，另一位是高語罕。這兩說究竟孰是，或是兩說都有，那就不知道了。

張繼字春霖，湖北枝江人，生於光緒三年（一八七七）曾任安徽教育廳長、武昌師範大學（即武漢大學前身）校長等職。大陸淪陷後，歿於武昌。張氏如地下有知，看到楊亮功今日的成就，一定會自詡有識人之明，而含笑於九泉。